Samenvatting 
Thema 7
Bloemen, vruchten, zaden

Paragraaf 1: Bloemen
De witte dovenetel lijkt op de brandnetel alleen prikt hij niet. De bloem van een witte dovenetel bestaat uit een wit gedeelte en een groen gedeelte. Het witte gedeelte heet de bloemkroon. Het groene gedeelte heet de bloemkelk. In de bloem zitten de voortplantingsorganen, de meeldraden en de stamper. Een bloem van een witte dovenetel heeft 4 meeldraden en 1 stamper.
De witte dovenetel en veel andere bloemen vormen nectar. Nectar is een zoet sap dat insecten aanlokt. Bijen verzamelen nectar en maken er honing van voor hun jongen (de larven).

[image: ]

Je moet in een afbeelding van een bloem de delen kunnen benoemen.
- Bloemkelk: bestaat uit kelkbladeren (zijn meestal groen). Bij sommige planten zitten de 
  kelkbladeren aan elkaar vast. Dit heet vergroeid. Bij andere planten zitten de kelkbladeren los van 
  elkaar.
- Bloemkroon: deze bestaat uit kroonbladeren. 
- Meeldraad. Bestaat uit:
 	- Helmdraad.
 	- Helmknop: bestaat uit helmhokjes. In de helmhokjes ontstaat stuifmeel. Stuifmeel wordt 
                 ook wel pollen genoemd. Stuifmeel bestaat uit heel kleine korrels: de stuifmeelkorrels. 
                 Stuifmeelkorrels zijn de mannelijke geslachtscellen van een plant. Als de helmhokjes 
                 openspringen komen de stuifmeelkorrels vrij.
- Stamper. Bestaat uit: 
 	- Stempel.
 	- Stijl.
 	- Vruchtbeginsel: bevat een of meer zaadbeginsels. In ieder zaadbeginsel ontstaat 1 eicel. 
                 Een eicel is een vrouwelijke geslachtscel. In elke eicel zit een kern. Ook stuifmeelkorrels 
                 hebben een kern.
Er zijn ook stampers met meerdere stempels, stampers zonder stijl en stampers met meerdere stijlen.

De kenmerken en de functies van de delen van de bloem:
- Bloemkelk (kelkbladeren): meestal groen.
  	- Functie: als de bloem nog in de knop zit, beschermt de bloemkelk de bloem tegen 
                 uitdroging en kou. Als de bloem opengaat, vallen bij sommige bloemen de kelkbladeren 
                 direct af. Bij andere bloemen blijven de kelkbladeren langer zitten.
 - Bloemkroon (kroonbladeren): vaak groot en opvallend gekleurd, soms klein en groen (bijvoorbeeld 
   bij grassen; hiervan valt nauwelijks op dat ze bloemen hebben).
  	- Functie (als ze opvallend gekleurd zijn): aanlokken van insecten.
 - Meeldraad: mannelijke voortplantingsorganen van een plant.
  	- Functie: vormen van stuifmeelkorrels (mannelijke geslachtscellen) in de helmhokjes.
 - Stamper: vrouwelijk voortplantingsorgaan van een plant. Bij veel plantensoorten hebben de 
   bloemen maar 1 stamper. 
 	- Functie: vormen van eicellen (vrouwelijke geslachtscellen) in de zaadbeginsels. In 
               elk zaadbeginsel ontstaat één eicel met kern.
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Paragraaf 2: Bestuiving

Bestuiving: het overbrengen van stuifmeel van een meeldraad op de stempel(s) van een stamper van een bloem van dezelfde plantensoort. Als stuifmeel terechtkomt op de stempel van een bloem van een andere plantensoort, noemen we dat geen bestuiving.
  	- Dieren vooral insecten of de wind kunnen voor bestuiving zorgen. 
Kruisbestuiving: stuifmeel van een meeldraad komt op een stempel van een andere plant (van dezelfde soort).
Zelfbestuiving: stuifmeel van een meeldraad komt op een stempel van dezelfde plant.
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Insectenbloemen: bloemen waarbij insecten voor bestuiving zorgen.
Insecten zoals bijen vliegen van bloem naar bloem om nectar te zoeken. Ze strijken daarbij langs de meeldraden en de stempel(s). De stuifmeelkorrels van insectenbloemen zijn ruw en kleverig en blijven daardoor gemakkelijk aan het lichaam van het insect plakken. Als het insect daarna een andere bloem bezoekt om nectar op te zuigen, strijkt zijn lichaam weer langs de meeldraden en de stempel(s). De meegebrachte stuifmeelkorrels blijven dan aan de stempel(s) plakken. Op deze manier kan 1 insect tientallen bloemen bestuiven.
Veel insecten bezoeken bovendien alleen bloemen van 1 bepaalde soort, bijvoorbeeld alleen bloemen van appelbomen. Daardoor is de kans dat stuifmeel op de stempel(s) van een bloem van dezelfde soort terechtkomt, vrij groot. 
Insectenbloemen maken in verhouding tot windbloemen weinig stuifmeel. Bij het telen van appels zijn dan ook veel bijen nodig die voor bestuiving zorgen. Vaak worden daarom bijenkasten in een boomgaard neergezet.
Kenmerken insectenbloemen:
1) De bloemen zijn meestal groot.
2) De kroonbladeren zijn meestal opvallend gekleurd. Hierdoor worden insecten aangelokt.
3) De bloemen geuren.
4) De bloemen hebben vaak nectar.
5) De stuifmeelkorrels zijn ruw en kleverig.
6) De meeldraden maken in verhouding weinig stuifmeelkorrels.
7) De helmknoppen en stempels zitten binnen de bloemen.

Windbloemen: bloemen waarbij de wind voor bestuiving zorgt.
De wind blaast het stuifmeel van de meeldraden weg. Door toeval kan het stuifmeel op de stempel van een bloem van dezelfde plantensoort terechtkomen. Die kans is maar klein. Door heel veel stuifmeelkorrels te maken is de kans groter dat stuifmeel op de stempel van een geschikte bloem komt. Ook zijn de stuifmeelkorrels licht en glad, zodat ze gemakkelijk zweven.

1) De bloemen zijn meestal klein en onopvallend gekleurd.
2) De kroonbladeren zijn meestal groen.
3) De stuifmeelkorrels zijn licht en glad.
4) De meeldraden maken heel veel stuifmeelkorrels.
5) De stempels zijn groot en veervormig en steken meestal buiten de bloem uit (hierdoor wordt de 
     kans dat ze stuifmeel opvangen groter).
6) De helmknoppen hangen ook vaak buiten de bloemen (zodat de wind het stuifmeel gemakkelijk 
     kan wegblazen).
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Paragraaf 3: Bevruchting
Als een (of meer) stuifmeelkorrel op de stempel van een plant van dezelfde soort is gekomen (bestuiving), groeit uit die stuifmeelkorrel een buis (de stuifmeelbuis) door de stijl naar een zaadbeginsel, dat in het vruchtbeginsel ligt. Door de stuifmeelbuis gaat de kern van de stuifmeelkorrel vervolgens naar het zaadbeginsel. Als de buis een zaadbeginsel heeft bereikt, barst de top van de stuifmeelbuis open. De kern van de stuifmeelkorrel dringt dan de eicel binnen en versmelt met de kern van de eicel. Het versmelten van de kern van een mannelijke geslachtscel (de stuifmeelkorrel) met de kern van een vrouwelijke geslachtscel (de eicel) noemen we bevruchting. Het zaadbeginsel bevat dan een bevruchte eicel (een cel die door bevruchting ontstaat).
[image: ]

In afbeelding 17 zie je dat er meerdere stuifmeelbuizen tegelijk door de stijl kunnen groeien. Deze stuifmeelbuizen groeien naar verschillende zaadbeginsels. In elk van deze zaadbeginsels kan de eicel worden bevrucht. Uit elk zaadbeginsel waarvan de eicel is bevrucht, kan een zaad ontstaan. Er kunnen dus meerdere zaden ontstaan in een vruchtbeginsel. Als de eicel in een zaadbeginsel niet wordt bevrucht, kan de eicel niet uitgroeien tot een kiem. Het zaadbeginsel groet dan niet uit tot een zaad. 
Veranderingen die er na de bevruchting in het vruchtbeginsel plaatsvinden:
Na bevruchting beginnen de bevruchte eicel en het zaadbeginsel te groeien. De bevruchte eicel gaat zich delen. Door celdeling ontstaat uit de bevruchte eicel een kiem. Uit het zaadbeginsel ontstaat een zaad.
- Uit de bevruchte eicel ontstaat een kiem.
 	- Bij kieming van een zaad groeit de kiem uit tot kiemplantje.
Uit het zaadbeginsel (met een bevruchte eicel) ontstaat een zaad.
 	- Een zaad bevat reservevoedsel voor het kiemplantje (met dit reservevoedsel in zaden 
                 kunnen overigens ook mensen en dieren zich voeden).
 	- Voorbeelden van zaden: de pitten in appels, in kersen of in tomaten, de bonen in peulen.
- Uit het vruchtbeginsel ontstaat een vrucht. 
 	- Voorbeelden van vruchten: appels, kersen, tomaten, peulvrucht (bv. sperzieboon).




Paragraaf 4: Vruchten en zaden
Na de bevruchting verandert er veel in een bloem. In het vruchtbeginsel beginnen een of meer zaadbeginsels te groeien. Alleen de zaadbeginsels waarin de eicellen zijn bevrucht, groeien uit tot zaden. De andere zaadbeginsels in het vruchtbeginsel verschrompelen. Het vruchtbeginsel wordt groter. Het groeit uit tot een vrucht. De zaden bevinden zich in de vrucht.
In afbeelding 1 zie je deze veranderingen bij een bloem van een bonenplant. De vrucht van een bonenplant heet een peulvrucht:
1) De bloem voor de bevruchting.
2) Na de bevruchting beginnen het vruchtbeginsel en de zaadbeginsels te groeien. 
3) De kroonbladeren en de meeldraden vallen af, het vruchtbeginsel wordt steeds langer.
4) De bloemkelk verschrompelt, er blijft alleen een restant over. Ook van de stijl blijft alleen een restant over, de zaadbeginsels worden groter.
5) Als de boon rijp is, wordt de zaadhuid donkerder. Uiteindelijk breekt de vrucht open en komen de zaden vrij. 
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De bloem van een sperzieboon staat op een bloemsteel. De sperzieboon gaat door zijn gewicht aan dat steeltje hangen. 
Sommige vruchten bevatten vruchtvlees. Vruchtvlees is het zachte, soms eetbare gedeelte van de vrucht. Vruchtvlees kan ontstaan uit het vruchtbeginsel of uit de bloembodem. Bij een banaan en een sinaasappel ontstaat het vruchtvlees uit het vruchtbeginsel. 
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In sommige vruchten zit maar 1 zaad (bijvoorbeeld bij een mango), in andere vruchten zitten meerdere zaden. Bijvoorbeeld een meloen kan honderden zaden bevatten. Bedenk hierbij dat voor elk van deze zaden de kern van de eicel in een zaadbeginsel is versmolten met de kern van een stuifmeelkorrel!

Paragraaf 5: Ongeslachtelijke voortplanting

Je hebt geleerd dat zaadplanten zicht voortplanten met zaden. Een zaad ontstaat uit een zaadbeginsel waarvan de eicel is bevrucht. Als er bij voortplanting bevruchting plaatsvindt spreken we van geslachtelijke voortplanting. Bij zaadplanten vindt geslachtelijke voortplanting plaats als de kern van een stuifmeelkorrel versmelt met de kern van een eicel.
Zaadplanten kunnen zich ook voortplanten zonder dat daarbij bevruchting plaatsvindt. Een deel van de plant groeit dan uit tot een nieuwe plant. We spreken dan van ongeslachtelijke voortplanting (voortplanting van een plant zonder bevruchting). 
Celdeling: alle cellen van een organisme hebben dezelfde chromosomen in de celkern. Chromosomen bestaan voor een groot deel uit DNA. Het DNA bevat de informatie voor alle erfelijke eigenschappen. Als een klein plantje van de bladrand valt en gaat groeien, vindt celdeling plaats. Daarna deelt de cel zich in twee dochtercellen. Elke dochtercel krijgt een complete set chromosomen. Alle cellen van de nieuwe plant krijgen dus dezelfde chromosomen als de ouderplant. Bij ongeslachtelijke voortplanting hebben de nakomelingen precies dezelfde erfelijke eigenschappen als de ouder.
Verschillende manieren waarop ongeslachtelijke voortplanting bij zaadplanten plaatsvindt:
1) Knol: een verdikte stengel met reservevoedsel en knoppen.
 	- Als een knol uitloopt, ontstaat uit een van de knoppen een plant.
 	- Aan deze plant ontstaan nieuwe knollen die elk weer kunnen uitlopen tot een plant.
 	- Bijvoorbeeld bij de aardappelplant vindt ongeslachtelijke voortplanting plaats door middel 
                 van knollen.
 2) Bol: bestaat uit een bolschijf met rokken. Rokken zijn verdikte bladeren met reservevoedsel. 
   Tussen de rokken bevinden zich knoppen.
 	- Als een bol uitloopt, ontstaat uit een van de knoppen (de eindknop) een plant.
 	- De andere knoppen ontwikkelen zich tot nieuwe bollen, die elk weer kunnen uitlopen tot 
                 een plant.
  	- Bijvoorbeeld uien, narcissen en tulpen.
3) Uitloper: een bovengrondse stengel waaraan op bepaalde plaatsen jonge planten ontstaan.
 	- Als de jonge planten worden gescheiden van de ouderplant, kunnen ze zich zelfstandig 
                 verder ontwikkelen.
 	- Bijvoorbeeld aardbeiplant. 
4) Wortelstok: een ondergrondse stengel waaraan op bepaalde plaatsen jonge planten ontstaan.
 	- Als de jonge planten worden gescheiden van de ouderplant, kunnen ze zich zelfstandig 
                 verder ontwikkelen.
 	- Bijvoorbeeld lelietje-van-dalen.
5) Stekken: een stuk van een stengel of blad wordt afgesneden en in een potje met water gezet.
 	- Uit een stek groeit een nieuwe plant.
  	- Bijvoorbeeld kamerplanten.
 6) Vermeerderen: het toepassen van ongeslachtelijke voortplanting door plantenkwekers. Een eenvoudige manier van vermeerderen is stekken. Een andere manier van vermeerderen is weefselkweek. Hierbij snijdt een kweker knoppen van een plant. Zo’n afgesneden knop noem je een groeipunt. De kweker doet de groeipunten in buisjes met een speciale voedingsbodem. De groeipunten groeien uit tot kleine plantjes. Binnen een jaar kunnen op deze manier uit 1 plant meer dan 50.000 nieuwe planten worden gemaakt, die allemaal dezelfde erfelijke eigenschappen hebben. 
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Niet alleen planten kunnen zich ongeslachtelijk voortplanten. Eencellige organismen zoals bacterien, planten zich voort door celdeling. Bij celdeling vindt geen bevruchting plaats en de nakomelingen hebben hetzelfde DNA als de ouder. Gisten (eencellige schimmels) planten zich voort door knopvorming.
Vrijwel alle dieren kunnen alleen nakomelingen krijgen door geslachtelijke voortplanting. Toch zijn er enkele dieren die zich ook ongeslachtelijk voortplanten, zoals kwallen. 
Een kwal begint zijn leven als poliep. Een poliep zit vast aan de grond, met zijn mond en tentakels (vangarmen) naar boven. In de poliep ontstaan door ongeslachtelijke voortplanting kleine kwalletjes die aan elkaar vastzitten. Uiteindelijk laten de babykwalletjes los en groeien uit tot volwassen kwallen. Een kwal leeft in het water met zijn mond en tentakels naar beneden. Door geslachtelijke voortplanting ontstaat uit de geslachtscellen van twee kwallen weer een poliep. 
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Paragraaf 7: Verspreiding van zaden
Uit bloemen ontslaan vruchten met zaden. Elk zaad bevat een kiem, waaruit een nieuwe plant kan ontstaan. Vruchten zorgen ervoor dat zaden worden verspreid. Dat kan op 3 verschillende manieren gebeuren:
1)  Verspreiding door de plant zelf.
 	- Bij sommige planten springen de vruchten open en door de kracht waarmee dit gebeurd 
                 schieten of slingeren hun zaden weg. 
 	- Voorbeelden: boon, brem, erwt, ooievaarsbek, springzaad.
2) Verspreiding door de wind.
 	- De meeste vruchten en zaden worden door de wind verspreid. Deze vruchten en zaden 
                 hebben vaak hulpmiddelen waarmee ze lang in de lucht kunnen blijven zweven zoals pluis 
                 of vleugels. 
 	- Voorbeelden: akkerdistel, es, esdoorn, linde, paardenbloem.
3) Verspreiding door dieren. 
 	a) Vruchten bevatten sappig vruchtvlees (bessen) en worden gegeten door de dieren. In de 
 	  maag wordt het vruchtvlees verteerd, maar de zaden worden onverteerd weer uitgepoept. 
                 Als de zaden op een gunstige plek worden uitgepoept, kunnen ze kiemen.
                 Bijvoorbeeld hulst, lijsterbes.
  	b) Wintervoorraden worden niet volledig opgegeten of vergeten en kunnen dan gaan 
                 kiemen in de opslagplaats. Bijvoorbeeld vruchten van eik (eikels), beuk (beukennootjes)
 	c) Bij sommige plantensoorten hebben de vruchten kleine haakjes, waardoor deze aan de 
                 vacht van dieren blijven hangen. Na enige tijd vallen ze er af of worden ze door het dier 
                 afgeveegd. Bijvoorbeeld klis, tandzaad. Ook mensen verspreiden zaden. Vaak gebeurt dit 
                 onopzettelijk doordat zaden bijvoorbeeld aan de schoenzolen blijft hangen. De zaden 
                 kunnen er dan op een andere plaats weer afvallen.
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Paragraaf 8: Mannelijke en vrouwelijke organen

Eenslachtige bloemen: bevatten alleen meeldraden of alleen stampers.
 	- Mannelijke bloemen bevatten alleen meeldraden.
 	- Meeldraadkatje: trosje met mannelijke bloemen.
  	- Vrouwelijke bloemen bevatten alleen stampers.
 	- Stamperkatje: trosje met vrouwelijke bloemen.
 
Tweeslachtige bloemen: bevatten zowel meeldraden als stampers.
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